

# 愿“三把火”烧醒安全意识

□ 舒天烈

刚刚进入“安全生产月”，不幸的消息却屡屡传来：自5月31日以来，东三省连续发生三起重大火灾。黑龙江中储粮林甸直属库火灾、辽宁中石油大连石化分公司油渣罐爆炸、吉林宝源丰禽业公司火灾，惨痛的人员伤亡、巨大的财产损失，再次敲响安全生产的警钟。

进入风险社会，固然没有百分百的安全，但如果事故接二连三、损失“上了规模”，也折射出普遍性的问题。不管是因“配电箱短路”等技术原因造成事故，还是因“逃生门关闭”等扩大事故损失，这三起事故，都反映出生产者与监管者对安全的漠视。

实际上，对于安全生产，可谓“年年讲、月月讲、天天讲”，然而效果却十分有限，甚至“讲”本身也变成了走过场。据媒体报道，6月2日，湖南浏阳的安全生产

宣讲会上，来自近700家烟花爆竹生产企业的参会者，不是玩手机就是睡觉，即便主持人直接接过话筒批评也没用。

为什么会漠视安全？一个重要原因是，安全是“高投入、低产出”，“大成本、零回报”。看起来，即便一起事故没出，企业的利润也不能增加一分。而那些违背安全原则的行为，倒是能在贪图方便中节省下成本，比如中储粮粮库中配电箱随堆垛不断搬运，比如宝源丰的车间里或是为了防止盗窃、逃班等行为而关闭的逃生通道。

另一方面，在锦标赛式的发展竞争中，政府的眼睛也更多地盯着企业的利润。虽然安全生产事故会带来巨大的负面影响，但事故到底是“低概率事件”，更何况即使发生了事故，也不一定影响到乌纱。在很大程度上，安全生产这种“看不见的业绩”，远远不及一个漂亮的数字能给领导干部带来更多利益。

相信不管是生产者还是监管者，都不

愿让安全生产事故发生，只是因为利益的对比，才让他们选择了有意无意地忽视，让安全成为“阳光下的暗角”。

正因此，安全生产，还需下一剂利益的猛药。在煤矿安全生产形势严峻之时，相关部门曾出台一系列严厉政策。从加大惩治与处罚力度到“必须有领导跟班下井”，从职位、利益甚至是生命等各个方面，增加安全生产的“机会成本”。这些举措，让生产者与监管者心中的天平，更多地计较于“如果出了事故”，而不是算计着“如果不出事故”。煤炭生产领域如此，其他领域又何尝不是这样？

生命不可以当账算，然而，仍有人把生命当成“利”字的一笔，用赔偿的数字、官位的升迁衡量生命的价值。安全生产，不能仅靠理念，也不能仅靠教育，更多的还是需要诉诸利益、诉诸制度，只有这样，生命才能成为“利”字的全部内涵。



## 不乖？开除！

□ 文/朱昌俊 图/王成喜

## 城管脚踩商户头又是临时工干的？

据报道，5月31日，在延安市杨家岭附近，延安城管队员执法时与商户发生撕扯现象。监控视频显示，有城管队员双脚跳起猛踩倒地商户。商户称，有城管队员身上散发着浓浓的酒气。该视频被曝光后，当地公安局已成立专案组，对此案进行调查核实。6月4日上午，延安市城管局回应称，脚踩商户者属临时聘用人员。

城管暴力执法，已经算不上“新闻”，可在这次事件中，城管执法人员执法方式的粗暴，已近于夸张，逾越社会容忍底线；涉事执法人员将商户打倒在地后，还双脚跳起踩其脸，这给公众强烈的心理冲击，也激起了公

愤。

面对这起丑闻，责任部门本该在缜密调查的基础上，给公众一个说法。可到头来，当地城管局却抛出一个轻飘飘的结论：城管双脚跳起猛踩倒地商户，是临聘人员惹的祸。对此说法，不少网民哄笑：一不小心，又猜到了结局——作为“顶缸专业户”的临时工，关键时刻又登场了。

只不过，一句轻描淡写的“临时工干的”，怎能令人信服？对于“临时工干的”的提法，公众早已不感冒。退一步讲，即使是临时工干的，难道就能对商户施以拳脚，主管部门就能推诿责任？

俗话说：“打人不打脸”，一位可能的“临时城管”双脚跳起猛踩倒地商户的脸，是肉体践踏，也是尊严辱没。城管执法，本该与小贩对等沟通，可双脚跳起猛踩倒地商户，却裹着江湖气，尽显流氓化，与权力应有的谦抑姿态相悖。暴力执法，已受诟病。遗憾的是，涉事城管监察支队并无悔过之意，在介绍情况时，还有狡辩卸责之嫌：绝口不提打人情节，反而刻意渲染城管“弱势”。

城管执法，不可“粗痞化”。一句“临时工做的”，非但难以取信于公众，恐怕还会招致更多质疑。它包含的卸责心态，负面效应同样不可小觑。

(转载自《新京报》)

有网友在微博上透露，云南陆良县一中两名学生，因在教学楼“吹泡泡”“扔纸飞机”遭学校开除、停发毕业证。微博上还附有该校开除学生的布告。陆良县教育局调查后认定，陆良县一中处理欠妥，已责令撤销对两名同学的处分决定，并要求学校作书面检讨。

曾几何时，“吹泡泡”“扔纸飞机”只是未成年人再常见不过的一种自娱自乐的游戏罢了。但陆良一中，却以开除学生的方式对这种“童年的快乐”进行了重新定义，理由是“影响教育秩序”“带来了极大的安全隐患”。

经当地行政部门调查，所谓的“带来了极大的安全隐患”，不过是在两位同学扔纸飞机、吹泡泡时，“引起众多学生的围观、起哄”。我不知道这种“极大的安全隐患”何以体现，如果是防止踩踏，仅仅是围观和起哄应该不至于；更有可能的是，这种以“哄闹”出现的状况，只是对于学校定义的一种静态秩序的破坏。在这样的静态秩序下，做无条件服从的“乖学生”，就是最好的“遵守规则”。

但这种秩序要求是否经得起推敲？或许，更深的反思当是，为何连扔纸飞机、吹泡泡都能令学生如此欢呼雀跃？这是否正是被一种看不见的秩序压抑得太久的情绪释放？

学生被开除事件中，我只看到了学校对秩序的要求取代了教育。学生是否真的犯错，为何犯错，如何改进，都不曾被温情和有耐心的教育来纠偏。在他们看来，人性化的教育理念不得不让位于更好地管理与服从，整齐划一代替了一种有活力的自发秩序的培育。虽然这被称为“史上最牛的处理”，已在舆论的压力下，被当地教育行政部门纠偏，但类似的“开除思维”在如今学校中的蔓延和影响之深，却恐怕一时难以扭转，这或者是相较于应试教育思维，一种更需被正视的教育现实。

## “认脸进场”的高考更贴近考试真义

□ 屈正州

山东出台高考偶发事件处理工作规程，考生若忘了带《准考证》，可先“验脸”入考场，由考生领队于考试结束前将《准考证》送至考场。

吉林省将实施“史上最严”高考安检，金属探测仪一响，即便是女生文胸后面有两排金属搭扣，也将被拒之门外。考规考纪严明到这个份上，或许对端正考风会起到一定的作用，但它是否涉嫌对考生的身体权利构成侵犯，是否会对考生的心理造成消极影响，却似乎不在规定制定者的考量之列。

相比之下，山东省制定了这项考规，

则让人倍感亲切。从考生忘带《准考证》，到忘带2B铅笔等考试工具，种种偶发事件的应急处理程序可谓细致入微，从诸多细节上，可见对考生的悉心呵护。这样的考规之所以是令人称道的，就在于它无处不体现出对考生的关爱，而人性化制度，总能以其春风化雨般的温情，使人感受到这种制度所体现出的温度。相比之下，吉林制定的“史上最严”高考安检，诸般举措严则严矣，却只能令人感到这种规定由于缺乏对人的尊重而透出的冰冷。

去年，上海高考曾发生这么一件事。一名考生迟到了2分钟，不能进入考场。考生的妈妈又是求情又是下跪，最终考生还是未能参加考试。这样的考规考纪不能

不说严明之至，但制度毕竟是由人制定的，再严谨的高考制度，其目的也无非是致力于公平公正，维护考生的根本利益，给考生营造一个良好的考试环境。奉制度为僵死的教条而缺乏灵活、人性化的运用，以机械的条文抹杀客观的人性，这样的制度也就徒具形式意义，在切实维护考生权益方面乏善可陈。人们诟病这种看似严苛实则僵化的教条，称其不近人情，原因就在于此。

高考是一场选拔人才的考试，其真义在于对“人”的考核。显然，人不是刻板的机器，高考同样不能用缺乏人性关怀的刻板制度来约束。“认脸进场”的高考，无疑更贴近高考的本义。

## 释放压力 放飞心情 回归自然 畅游三峡

# 高考过后 送给孩子最好的礼物——释压游

高考对每个考生及家长来说都是一场“没有硝烟的战斗”，寒窗苦读12载仅为此一搏。备受煎熬的考前和高考期间，高考考生及考生家长都承受着压力。适逢今年端午节在高考过后，考生和家长可以利用端午假期放松心情、释放压力。

高考过后，送给孩子最好的礼物就是“释压游”。高考是人生的第一程苦旅，考完则是一次彻底的释放。河南省新闻旅游联盟在高考前，专程组织业内人士到省内和相邻省份考察线路，最终选定湖北宜昌的大美三峡。通过这样一次旅程，可以让山、水、石、洞、泉、瀑尽收眼底，亲身体验峡江的魅力。湖北宜昌距周口600多公里，约8个小时车程，在三峡游玩的同时放松心情、回归自然、享受宁静，是对压力最好的释放。

“三峡人家”位于长江三峡西陵峡段。当

你步入“三峡人家”，会感受到一种梦境般的美。最让人惬意的是景区内随处都是景观，似人在画中走、画在水中游，任意一个角度都是美不胜收。“三峡人家”的山伟岸、水柔媚、洞神奇、瀑壮丽，你在欣赏美景的同时还能欣赏到土家族民俗风情嫁嫁，说不定你还能扮一回新郎迎娶漂亮的幺妹，走到巴王寨体验巴人部落的农耕生活。走走转转、歇歇看看，你一点也没有累的感觉。值得一提的一道视觉盛宴是巴楚文化精髓——宫廷编钟古乐表演。游玩了山再戏水，龙进溪峡谷的水清澈透底，游客走到此处都会屏住呼吸，享受竹的清香、水的宁静。

三峡大瀑布是中国十大瀑布之一。走进三峡大瀑布景区，犹如在你面前展开一幅绝美的山水画卷，这里远离都市的喧嚣，峡谷内溪水常年不断，30多道形态各异的瀑布像

珠帘一样挂在悬崖峭壁上或石缝中间。最壮观的是高102米、宽80米的三峡大瀑布，在观瀑时你还能穿上雨衣穿越瀑布，让人感受前所未有的刺激，特别适合高考过后释放压力。此次景区还为高考考生赠送景点——中国最大天然石灰岩溶洞之一、被誉为“天下第一洞”的金狮洞景区。洞内常温18℃，冬暖夏凉，分上、中、下三层，洞内彩灯照射下，步步皆景，景景迷人，在试音石上用五指能弹出悦耳的琴声，犹如人间仙境。穿越了瀑布、钻过了山洞，还可以尝试一下蹦极的愉悦，在快乐欢乐谷100多米高的塔吊上向着江中一跳，玩的就是心跳，感觉特别刺激。玩过了刺激的项目后，到长阳县清江画廊观隔河岩大坝，穿土家风雨长廊、巴人时空隧道，去感受土家族的热情好客。在大型豪华游船上，观倒影峡清江大佛、孔雀开屏，登上土家仙

人寨(仙人洞)，登巴人发祥地——武落钟离山。漂亮的土家幺妹唱着山歌载歌载舞，在巴蜀人家品尝清江鱼、正宗的熏肉和农家饭。

三峡是一个让人魂牵梦萦的地方，每一片天空都令人眩目，每一片土地都让人留恋。此次旅程有2个5A级景区“三峡人家”和“清江画廊”，4A级景区三峡大瀑布和“天下第一洞”——金狮洞景区，每人收费880元/人，包含3早5正餐，车费、景区门票和住宿费，纯玩休闲5日游。为了让高考考生在紧张的考试后得到最好的休息和放松，广州格莱斯瓷砖周口营销中心提供部分赞助费用。从今日起，凡是2013年应届高考生持本人高考准考证到周口日报旅行社报名均减免120元团费(高考学生家长陪同也享受减免政策)。周口晚报小记者及家长凭小记者证同样享受减免120元团费的优惠。高考过后第二天我们就起程，6月9日晚7点出发，在三峡过一个别样的端午节。

报名咨询热线：8209118  
8521958 13838639678  
15139499686

(刘锴)